Ejercicios: Numeros Racionales

I. Establezca para cada afirmacion si es Verdadera o Falsa:

1)
2)
3)

4)

5)
6)
7)

8)

9)

Un namero racional es un conjunto de fracciones equivalentes.
Todo numero entero es un numero racional.
A todo punto de la Recta Numérica le corresponde un nimero racional

. , . . a . .
Si a,b son numeros enteros primos distintos, entonces b es una fraccion irreductible.

Un namero racional siempre se puede expresar como numero decimal.
Todo nimero decimal infinito es un niamero racional.
Entre dos nimeros racionales se puede intercalar sélo un nimero racional.

.a ¢ . - a+c
Si b y 4 son dos racionales distintos, entonces b d esta entre ellos.
+

. . a _ ac e . .
Entre los numeros racionales b y be hay infinitos nimeros racionales.
c

: . —-a . . :
10) Si a,b son enteros positivos, entonces b es un nimero racional negativo.

I. Escriba 5 fracciones equivalentes a cada uno de los siguientes nimeros:

1)

2
5
-3

3) 3
-5
9 =

5) -5

I11. Obtenga la fraccion irreductible equivalente a cada uno de los siguientes nimeros:

21 _ 55 ~23
36 65 69
81 _ 28 720 _
45" 63 450
~19 _ 165 _ —64 _
57 85 —144




IV. Decida para cada numero racional, sin dividir, si corresponde a un decimal finito, a un
decimal infinito periédico o0 a un decimal infinito semiperiodico.

12 7 5 11
25 13 14 21
13 19 5
20 75" 35

V. Obtenga la forma decimal de cada nimero racional:

17 _ 2_ 1_
20 7 12
S_ 13_ 6 _
8 24 25
VI. Obtenga la forma racional de cada nimero decimal:
0,275275275... 0,823 0,274444...
3,237 2,858585... 1,4757575...
VII.  Coloque los signos <, > 0 = entre cada pareja de nimeros racionales:
y 23 » 3 2 55 B
7 8 5 3 8 24
4) ) -7 5) 4 2 6) 1 £l
3 4 9 5 2 9
7) -2 -7 8) 6 o4
3 11 11 99
VIII. Ordene de menor a mayor, los siguientes nUmeros:
r 7 5 3 717 2
24" 12" 6" 4 8 3
Explique el método usado para resolver el problema.
IX. Intercale 5 ndmeros racionales entre los siguientes nimeros:
4 33
2 4
by = x
) 5 y 9
X. Efectle cada operacion y exprese su resultado en la forma méas simple:
3.2 Sl ST
5 7 9 3 8 3
23,31, 33 25 3_ —36 —27 49 _
5 2 45 55 4 81 42 18
120 34 44 _ 2334412 _
136 66 24 4 9 15




XI. Resuelva cada ecuacion:

a) EX:§ b) EXZE c) __BXZE
4" 8 7 7 4
d) 4x=_—2 e) —1x=5 f) _—3x=_—5
3 3 11 22
XIl.  Efectle las operaciones indicadas y exprese su resultado en la forma mas simple:
3 5 4 -3 -11 -3
a) —+—= b) —+—= c) —+—=
8 7 9 8 6 4
d) §+__2+__7: e) E+__2+Z: f) 2§+1g_l:
4 5 10 9 3 6 5 3 15
g) g+l+__5= h) __4+__3+__7= |) 3£+_lg+_2£=
5 15 3 9 4 12 9 3 6
XI1l. Resuelva cada ecuacion:
a) X+_—2=i b) X+§=_—5
3 5 8 4
c) gx+1=§ d) §x+—2=l
3 2 6 4 3 12
e) 2x+_—3=l f) §X+__3=__7
10 5 8 20
XIV. Efectle cada operacion y exprese su resultado en la forma mas simple
2 3 5 3 2 6 -7
a) —-—+—= b) —+—-—+—=
34 6 8 310 20
C) §+__3:i= d) £:§_£=
9 8 11 12 4 5
. =
© 717 N —1=
—+= 3+=
12 3 3

XV. Resuelva cada problema:

1) Por la compra de un televisor en $130000 se ha pagado % al contado y el resto en 6
cuotas de igual valor. ;Cuél seré el valor de cada cuota?

2) Un frasco de jugo tiene una capacidad de 3/8 de litro. ¢Cuéntos frascos se pueden
Ilenar con cuatro litros y medio de jugo?.

3) Una familia ha consumido en un dia de verano:
« Dos botellas de litro y medio de agua.
« 5 botellas de 1/4 de litro de jugo de manzana.
« 4 botellas de 1/4 de litro de limonada.
¢ Cuéntos litros de liquido han bebido? Expresa el resultado con un nimero mixto.



4) Mario va de compras con $1800. Gasta 3/5 de esa cantidad. ¢Cuéanto dinero le queda?

5) He gastado las tres cuartas partes de mi dinero y me quedan 900 pesos. ¢Cuanto dinero
tenia?.

6) De un depdsito de agua se saca un tercio del contenido y, después 2/5 de lo que
quedaba. Si aun quedan 600 litros. ¢Cuénta agua habia al principio?

7) Un frasco de perfume tiene la capacidad de 1/20 de litro. ¢ Cuantos frascos de perfume
se pueden llenar con el contenido de una botella de ¥ de litro de perfume?

8) Una tinaja de vino esta llena hasta los 7/11 de su capacidad. Se necesitan todavia 1804
litros para llenarla completamente. ¢ Cual es la capacidad de la tinaja?

9) De una pieza de género de 52 metros se cortan 3/4. ;Cuantos metros mide el trozo
restante?

10) Un galon de pintura contiene 33 litros. ¢Cuantos galones se necesitan para pintar los

muros de una casa si se sabe que con tres tinetas de 10 litros cada una se cubre la
demanda?

11) Los 3/5 de un grupo de personas tienen mas de 30 afios. Las ¥ partes del resto tiene
entre 15 y 30 afios (inclusive). Si el nimero de personas menores de 15 afios son 6
personas. ¢Cuéntas personas forman el grupo?.

. . . .3 , . 11
12) Si las % partes de un nimero racional mas 2 genera un namero equivalente a TS

¢Cual es el nimero?

13) El perimetro de un rectangulo mide 80 cm. ¢ Cuanto mide su largo si su ancho es ¥ del
largo?

14) Un jugador de basquetbol ha realizado los 2/5 del numero de puntos conseguidos por
su equipo en un partido y otro la tercera parte del resto. Si los demas jugadores han
conseguido 34 puntos, ;cuantos puntos obtuvo el equipo en el partido?

15)En las elecciones para presidente del colegio, 3/11 de los votos fueron para el
candidato A, 3/10 para el candidato B, 5/14 para el candidato C y el resto para el
candidato D. El total de votos fue de 15.400 estudiantes. Calcular:
a) El nimero de votos obtenidos por cada candidato.
b) EIl nimero de abstenciones sabiendo que el nimero total de votantes representa 7/8
del nimero total de estudiantes del colegio.





